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Előszó
Engedjék meg, hogy szíves figyelmükbe ajánljam a Logisztikai trendek és legjobb gya-
korlatok című folyóirat legfrissebb számát. A logisztikai ágazat fejlődése a mennyiég, az 
alkalmazott technológia és a minőség tekintetében túlszárnyalja minden korábbi elkép-
zelésünket. A szakembereknek éles piaci versenyben kell megoldásokat találni a meg-
rendelők igényeire. Fontosnak tartom az ilyen körülmények között született eljárások, 
módszerek megosztását a szakemberek között. Szükségünk van arra, hogy megismerjük 
a legújabb logisztikai trendeket és útbaigazítást kapjunk az egyes megoldásokról.
A logisztikai szolgáltatások iránti kereslet jóval nagyobb mértékben növekszik, mint az 
árukibocsátás. Ez a természetes folyamat az ágazatot válságállóvá teszi, mivel egység-
nyi áru egyre több és több logisztikai szolgáltatás igénybevételével jut el a végfelhasz-
nálókhoz. Ezt tükrözi a logisztikai parkok magas kihasználtsága, valamint az, hogy 
csaknem minden nagyobb raktárközpontban új csarnokok épülnek.  Az ágazatnak a 
nemzetgazdaságokban betöltött növekvő szerepe megköveteli a környezeti szempontok 
érvényesítését is, tekintve, hogy a környezettudatos logisztikai megoldásokkal szemben 
növekszik a piac elvárása. 
A fuvarozás fenntarthatóságát a digitalizációba fektetett beruházások is segítik. Az 
ágazat vállalkozásai ezért tucatnyi informatikai alkalmazást fejlesztenek, amelyektől 
a hatékonyság javulását várják, így az ágazatban a fokozatos digitális átállásra fel kell 
készülni. Ennek eredménye a környezet javuló állapotában is tetten érhető lesz. 
A Logisztikai trendek és legjobb gyakorlatok című folyóirat mostani lapszáma hasonló 
kérdéskörökkel foglalkozik, és igyekszik megoldási javaslatokat is nyújtani a gyakorló 
szakemberek számára. A Rail Cargo Hungaria támogatja a Magazin ezen törekvését. 
Igyekszünk eljuttatni a kedves Olvasóhoz a logisztika területén elért legfrissebb eredmé-
nyeket és megosztani ennek az iparágnak a legjobb gyakorlatait. 
Kívánom, hogy a folyóiratot hasznosan forgassák a gyakorló szakemberek, a logisztikai 
oktatók, valamint az érdeklődő hallgatók egyaránt.

Dr. Farkas Gyula
Rail Cargo Hungaria
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Absztrakt
Az inverz – más ismert nevén reverz - logisztika ma már nem a 

divatról szól és nem is arról, hogy jól hangozzon a vállalat neve egy 
nemes cél elérése mellett. Az inverz logisztika az ellátási lánc filo-
zófia része, emellett a környezettudatosság megteremtése mellett 
a többször felhasználásra kerülő csomagolóanyagok, segédanya-
gok ismételt körforgásba helyezése komoly költségtényezővé vált. 
Iparágtól függetlenül megtalálhatóak alkalmazott módszerek és 
gyakorlatok, például a hazánkban is közismert Chep rakodólapok 
adta lehetőségek révén, vagy akár vállalatonként eltérő, saját szeg-
mensre jellemző eljárások. Az autóipar, gépgyártás, nagytömegű 
alkatrészgyártás területén a többször használatos göngyölegek, 
mint pl. a gitterboxok terjedtek el és hosszú idők óta vesznek részt 
a környezettudatos vállalati működés elemeként, inverz logisztikai 
szemléletet megtestesítve.

Kulcsszavak:
inverz logisztika, újrahasznosíthatóság, fenntarthatóság, körforgásos 
gazdaság innováció, zöld ellátási láncok

Abstract
The inverse - known as reverse logistics - is not about fashion 

today, nor about the name of the company sounding up to a noble 
goal. Inverse logistics is part of the supply chain philosophy, and 
besides creating environmental awareness, reusing recycled pack-
aging materials and auxiliary materials has become a major cost 
factor. Regardless of the industry, there are methods and practices 
applied, such as the opportunities offered by the Chep pallets, 
which are well known in Hungary, or even the own segment-spe-
cific procedures per company. In the field of automotive, machine 
building, large-scale component production, reusable containers 
such as the gitterboxes have spread and have been involved in en-
vironmental conscious business for a long time, embodying an 
inverse logistics approach.

Keywords:
inverse logistics, recyclability, sustainability, circular economy innova-
tion, green supply chains
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1. Bevezetés

Korunknak megfelelő elvárás, hogy a 
környezeti hatásokat terhelő kibocsá-
jtásokat a lehető legkisebb mértékre, de 
legalább a vállaltak szerint csökkentsük. A 
Kiotói Egyezményben a fejlett országokat 
tömörítő iparosodott államok vállaltak 
kötelezettséget. Arra kötelezik magukat – 
köztük Magyarország is -, hogy széndioxid 
kibocsájtásukat az aláírást követő évtized-
ben, vagyis az 1997-es aláírás évét figyelem-
be véve, 2020-ig 5,2 %-kal csökkentik, az 
1990-ben mért értékhez képest. forrás.
Az egyezmény 1997-es kidolgozása az 

ENSZ Klímaváltozási Konvenciójának 
(United Nations Framework Convention 
on Climate Change (UNFCCC)) keretében 
történt, célja pedig a légkör üvegházhatású 
gázkoncentrációjának stabilizálása volt, 
hogy a klímaváltozás és a globális felmele-
gedés előrelátható hatásait enyhíteni tudják. 
Az egyezmény 2005. február 16-án lépett 
életbe. (Globálisfelmelegedés.info, 2008.) 
A klímaváltozást befolyásoló hatások azon-
ban nem csak a széndioxid kibocsájtás 
eredményei. A legnagyobb káros anyag 
kibocsájtó szegmens az ipari gyártó vállala-
tok tömege, illetve az anyagáramlási foly-
amatokban résztvevő eszközök és szállító 
járművek. Vagyis a legnagyobb kibocsájtás a 
termelési logisztikához és a logisztikai szol-
gáltatók működéséhez köthető, a mezőgaz-
daságot követően. A káros anyag kibocsátás 
ózonprekurzorok kibocsátása révén (ni-
trogén-oxidok, nem metán illékony szerves 
vegyületek, szén-monoxid, metán) e két 
nemzetgazdasági ágazat (Mezőgazdaság, il-
letve Szállítás, raktározás) a rendszerváltás 
óta mért adatok alapján döntően határoz-
za meg. 2015-ben a nitrogénoxidok ki-

bocsátásáért 28%-ban a szállítás-raktározás, 
23%-ban pedig a mezőgazdaság volt felelős 
(KSH, 2017). Ezt szemlélteti az 1. ábra is.
Az egyre korszerűbb technológiai feltételek 
és az autógyárak fejlesztései révén a 
környezetet károsító emisszió mértéke foly-
amatosan csökken, amit az egyes államok 
szabályozásai is segítenek. 
Nyugat-Európai nagyvállalatokhoz hason-
lóan, Magyarországon is egyre elterjed-
tebb az energiaellátás biztosítása megújuló 
erőforrásból, mint pl. napelem parkok 
telepítéséből nyert villamos áram biztosítá-
sa, vagy akár törekvések az elektromos-ön-
vezető szállítójárművek mielőbbi forgalom-

ba bocsátására. Ezzel szemben megfigyelhető 
más viselkedési forma is, hiszen Donald 
John Trump, az Amerikai Egyesült Állam-
ok elnöke tervei alapján országát kiléptetni 
készül a párizsi egyezményből. 
Magyarországi szabályozása a 
Környezetvédelmi Termékdíj rendszeréhez 
kapcsolható, amelynek alapja a kibocsájtott 
mennyiség súlya, mértéke anyag fajtánként 
meghatározva. A szabályozás nem csak re-
torziót és anyagi terhet jelent, hanem célja 
a környezettudatos gazdálkodás elősegítése, 
ösztönözve ezzel a kibocsájtó vállalatokat 
a mennyiségek csökkentésére és az újra-
hasznosításra. A 2. ábra a termékdíj összegét 
mutatja a kkv-k által bevallásra kerülő leg-
gyakoribb anyagfajtánkén, ami 2015 évtől 
változatlan mértékű (az adatok forintban 
meghatározva, kg-onként).
Az anyagáramlási folyamatokban felhasznált 
csomagolóanyagok mennyisége legalább 
annyira károsítja környezetünket, mint a 
széndioxid kibocsájtás, ha használatuk után 
további felhasználásuk nem történik meg.
Mit tehetnek ennek érdekében a logisztikai 
szolgáltatók és a termelő- vagy nagykere-

skedő vállalatok? Hogyan lehetünk környe-
zettudatosak, gondolva a fenntarthatóságra, 
mely utódaink jövőjének alappillére? 
Az első és legfontosabb a vállalati 
elköteleződés, aminek alapjait a tulajdono-
sok, vezér- és ügyvezető igazgatók terem-
tenek meg. Kiemelt kérdése, hogy szánunk-e 
arra időt-, pénzt- és energiát, hogy a vállalat 
funkcionális vezetője (pl. ellátási lánc ig-
azgató, vagy logisztikai vezető) fontosnak 
tartsa költség- és környezetvédelmi szem-
pontból a csomagolóanyagok hatékony fel-
használását? Hogyan tudjuk az üzemfenn-
tartás és gondnokság vezetőjét a közös célok 
érdekében közreműködően bevonni?

2. Az ellátási lánc 
menedzsment és inverz 
logisztika kapcsolata

A zöld ellátási lánc koncepció alapvető 
ábrázolását a 3. ábra szemlélteti. Látható, 
hogy a zöld logisztika egy kisebb szeletet 
érint a zöld ellátási láncokból, mely 
magában foglalja a zöld ellátási lánc ter-
vezését, a zöld beszerzést, a zöld ellátási 
láncok megvalósítsát, valamint a karbon 
menedzsmentet. (Kovács-Pónusz-Kozma, 
2018) Másrészt a hagyományos ellátá-
si láncokból való elmozdulás stratégiá-
ját a zöld ellátási láncok felé, továbbá az 
ezek kialakításával kapcsolatos stratégiai 
menedzsment lépéseket, valamint a zöld 
ellátási láncok folyamatos fejlesztés lépé-
seit és a teljesítményértékelés aspektusait is. 
(Pónusz-Kozma , 2017)
Emmett és Sood felfogásában a reverz lo-
gisztikai folyamatok alapvetően a csoma-
golás kérdéskörével kapcsolatosak. Tágab-
ban értelmezi a reverz logisztika kérdését 
Mosonyiné: „Az reverse logisztika olyan tu-

1. ábra: A nemzetgazdaság ózonprekurzor-kibocsátása 
jelentősebb nemzetgazdasági áganként
Forrás: http://www.ksh.hu/

2. ábra: Termékdíj mértéke Ft / kg
Forrás: saját szerkesztés, saját adatok alapján
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dományos és gyakorlati ismeretek, tapasz-
talatok és módszerek összessége, amelyek 
alkalmasak az eredeti használaton kívülre 
kerülőáruk, termékek, erőforrások és az eze-
khez kapcsolódó információk hálózatokon 
belüli és hálózatok közötti áramlásának 
koordinálására, a termék előállítók szolgál-
tatásainak bővítéséért és a környezetvédelmi 
előírások betartásáért.” (Mosonyiné, 2006)
Több iparág és szektor szereplője igyekszik 
“zöld” megoldásokat alkalmazni szerte a 
világban. 
A Nemzeti Közszolgálati Egyetem me-
galapította a Katonai Ökológiai lábnyom 
Kutató Központot (Military Ecological 
Footprint Research Centre), mely ku-
tatóműhely nemzetközi kutatási kapcso-
latokkal rendelkezik. A kutatóműhely fő 
célkitűzése a modern fegyveres küzdelem 
problémái, technikai-technológiai fe-
jlődésének vizsgálata és társadalmi aspek-
tusai a fenntarthatóság szempontjából. A 
katonai karbon lábnyom számításhoz a car-
bonsolution megoldásait használják. (Laka-
tos- Fleisher, 2016) 
A szállításból eredő széndioxid kibocsátás 
szinte minden vállalat működése életében 
jelen van. Amikor gyümölcsöt vásárolunk, 
és azt gondoljuk, hogy egészséges életmódot 

kell folytatnunk, fel sem merül bennünk, 
hogy mire az áruházba kerül, mennyi utat 
tesz meg és az mekkora kibocsátással jár. 
Ezért egyre több vállalat gondolja át újra 
folyamatait, és tesz lépéseket a kibocsátás 
visszaszorítása érdekében (Blanchard, 
2010). Az ellátási láncok nagy kiterjedésük 
miatt igen hosszúak lehetnek, és a megtett 
út alatti kibocsátást a termékre vetítve 
szénlábnyomának (carbon foot print) 
nagyságával jellemezzük, ami kifejezetten 
a szállításhoz kötődik (Barna, 2012). A 

környezetre legnagyobb hatással tehát a 
légyszennyezés van, de a zaj-, víz-, talajszen-
nyezésre és a biodiverzitásra gyakorolt hatás 
is igen komoly mértékű. Ezeket a hatásokat 
nevezzük externáliáknak, amikor a fog-
yasztók vagy vállalatok nem viselik a teljes 
költségét annak a kárnak, amit cseleke-
detükkel okoznak (Charlton – Perloff, 
2003, 112. o.). Természetesen a vevők is 
felelősek a kibocsátás- és a környezeti károk 
visszaszorításáért. 
Az inverz – más ismert nevén reverz - lo-
gisztika ma már nem a divatról szól és nem 
is arról, hogy jól hangozzon a vállalat neve 
egy nemes cél elérése mellett. Az inverz 
logisztika az ellátási lánc filozófia része, 
emellett a környezettudatosság megte-
remtése mellett a többször felhasználásra 
kerülő csomagolóanyagok, segédanyagok 
ismételt körforgásba helyezése komoly 
költségtényezővé vált. Iparágtól függetle-
nül megtalálhatóak alkalmazott módszer-
ek és gyakorlatok, például a hazánkban is 
közismert Chep rakodólapok (3. ábra) adta 
lehetőségek révén, vagy akár vállalatonként 
eltérő, saját szegmensre jellemző eljárások. 
Az autóipar, gépgyártás, nagytömegű alk-
atrészgyártás területén a többször használa-
tos göngyölegek, mint pl. a gitterboxok (4. 

ábra) terjedtek el és hosszú idők óta vesznek 
részt a környezettudatos vállalati működés 
elemeként, inverz logisztikai szemléletet 
megtestesítve. Az EU direktívákban 
(irányelvek) határozza meg a csomagolásra 
vonatkozó követelményeket, ami mind-
en tagállamra egységesen érvényes. Ennek 
egyik ága a Környezetvédelmi Termékdíj 
fizetési kötelezettség (Némon et al., 2006). 
Ugyanakkor a hulladék keletkezése (azon 
anyagok, termékek köre, amelyet adott 
körülmények között kibocsátója nem akar, 

vagy nem tud kezelni) anyagi természetük, 
fajtájuk és típusuk szerint csoportosíthatók, 
hasonló módon kezelésre szorulnak. Mag-
yarországon az alapanyagok közel 40 %-a 
válik termelési hulladékká, melynek több 
mint fele újrahasznosításra kerül, de még 
így is elmaradva a fejlett ipari országokhoz 
képest (Prezenszki, 2009).
A zöld logisztikaként ismertté vált és egyre 
erősödő tenni akarás egyik fontos eleme a 
fenntarthatóság, mely három tartópillérre 

épül. Ezek együtt képezik azokat az egymás-
ra épülő fogalmakat, mint a gazdaság, a 
társadalom és a környezet, illetve ezek ál-
lapotát befolyásoló tényezők. (Medvéné, 
2013). A fenntarthatóság egyik legfontos-
abb logisztikai érintettje a fuvarozás, hiszen 
a korábban említett fogyasztóig történő 
árueljuttatás az egyik legnagyobb kibocsátá-
si kör, tehát a fuvarozó vállalatok komo-
ly érintettséggel képviseltetik magukat a 
korszerű járműpark, és környezetkárosító 
hatást csökkentő optimalizáció révén. (Bar-
di et al., 2006)

3. Vállalati példák

Egy vállalati (kereskedelmi szektor) példán 
keresztül levezetve, nézzük meg hogyan 
és mely csomagolóanyagok, göngyölegek 
a legegyszerűbb esetei az inverz logisztika 
megvalósításának. Példánk kedvéért, a cso-

3. ábra: Zöld ellátási lánc 
Forrás: Emmett-Sood, 2010

5. ábra: EPAL Gitterbox
Forrás: https://hu.epal-pallets.
org/rakodolapok/epal-gitterbox/

4. ábra: Chep rakodólap
Forrás: https://www.chep.com/
hu/hu/retail/platforms
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magolóanyag fajtája legyen egyutas rako-
dólap, mely szempontjából az alábbi vállalti 
tevékenységek valósulhatnak meg.
A 6. ábra szerint két visszagyűjtési útvonal 
valósulhat meg. Az első a klasszikus eset, 
amikor a kiskereskedő visszagyűjti a rako-
dólapot a fogyasztótól, majd a nagykere-
skedő a kiskereskedőtől, illetve a gyártó a 
nagykereskedőtől. A ellátási folyamatok 
szerint a kiskereskedő ismételten felhasznál-
hatja a csomagolóanyagot anélkül, hogy az 
a nagykereskedőhöz visszajutna, illetve a 
nagykereskedőhöz visszaérkező rakodólap 
sem biztos, hogy eljut a gyártóhoz, ha 
azokat felhasználja az ellátási folyamatai-
ban.
A másik lehetséges megoldás, ha az ellátá-
si lánc kulcsszereplője a nagykereskedő 
és a visszagyűjtést közvetlenül szervezi. 
Ez a feladat a végső fogyasztótól- és a kis-
kereskedőtől való visszagyűjtést foglal-
ja magában, együttműködve a terméket 
gyártó vállalattal, mint a csomagolás elsőd-
leges kibocsájtójával. A vizsgált vállalat 
tapasztalatai szerint, az elérhető visszagyű-
jtési arány ebben az esetben eléri a kibocsá-
jtás mértékének 60 %-át, ami kifejezetten 
jónak mondható. Ez az arány megegyezik 
az Európai Unió által előírt kötelezettséggel, 
azonban a magyar állam által koordinált 
hulladékkezelési rendszer már 2015-re 90 
%-os szintet tervezett, amit sajnos nem tud-
tak elérni (Store Insider, 2015). Az egyutas 
rakodólap anyaga fa, vagyis fajlagosan a 
legnagyobb termékdíj fizetést megtestesítő 
csomagolóanyag.  A visszagyűjtés két kime-
netelt eredményezhet:
1. a visszagyűjtött csomagolóanyagot újra 

felhasználom, csökkentve ezzel a bev-
onásra kerülő csomagolóanyagok men-
nyiségét, vagy

2. amennyiben a terméket gyártó vállal-
athoz, annak földrajzi elhelyezkedése 
miatt nehézségek, illetve nagyobb anyagi 
ráfordítások árán tudjuk visszajuttatni, 

újrahasznosításra leadni.
Az újrahasznosítás természetesen anya-
gi előnyökkel is jár, amellyel némileg el-
lentételezni tudjuk a termékdíjra kifizetett 
összeget, másrészről az újrahasznosítón 
keresztül, ismételten forgalomba kerülnek 
a rakodólapok, ami a környezettudatosság 
egyik legfontosabb alapköve.
Egy ismert kereskedelmi vállalkozás például 
visszagyűjti inverz logisztikai megoldásként 
az általa forgalmazott tapéták gyűjtő kar-
tonjait. Ezt megelőzően elsődleges mego-
ldásként kartondobozokat vásárolt, hogy 
a gyűjtődoboznál kisebb mennyiségeket 
is megfelelő csomagolással lássa el. Mivel 
a visszagyűjtött kartondobozok menny-
isége nem fedezi a felmerülő szükséglet 
kielégítését, fedeles – zárható műanyag 
rekeszeket vásárolt, melyet az egyutas 
rakodólapokhoz és az említett karton 
dobozokhoz hasonlóan gyűjti vissza. Ez-
zel szinte nullára csökkentette a vásárolt 
kartondobozban történő árukiadást, ami-
vel a költséghatékony megoldás mellett, 
környezettudatosan végzi tevékenységét.
 A visszagyűjtött, de újra nem felhasználható 
csomagolóanyagok végül továbbértékesítés-
re kerülnek. Újrahasznosító vállalkozások 
a papír, műanyag (ezen belül is a PE fólia) 
és fa csomagolóanyagokat felvásárolva, 
új terméket – új értéket állítanak elő. Az 
újrahasznosításra megfelelő módon akkor 
készítjük elő a csomagolóanyagokat (kivéve 
rakodólapok), ha azokat bálába tömörítve 
adjuk át az újrahasznosítónak. Ezzel 
csökkentjük a térfogatot, maximalizál-
juk az egységben szállítható mennyiséget, 
elősegítve a költségek optimalizálást.
Az inverz logisztika azonban nem csak az 
átmenetileg megüresedett szállítási esz-
közök, mint pl. rakodólapok, ládák, re-
keszek, gyűjtő nevükön göngyölegek és cso-
magolóanyagokból származó hulladékok 
visszagyűjtését jelenti. A teljes inverz logisz-
tikai tevékenységet a hulladék begyűjtésével 

(visszagyűjtéssel) és azok új termékké al-
akításával, az ellátási lánc minden szereplő-
jének felhasználható, új terméket állít elő.
Az inverz logisztika akkor valósul meg ma-
radéktalanul, amennyiben a visszagyűjtés 
tárgyát képezik
• a keletkezett hulladékok
• az elsődleges használatból kikerülő esz-

közök
• az átmenetileg megüresedett szállítási 

eszközök, pl. konténerek, rekeszek, ra-
kodólapok

• újrahasználható csomagolóeszközök, 
pl. palackok, élelmiszer csomagolására 
használt üvegek

• a végleg használaton kívülre került
 - csomagolóeszközök
 - áruk, pl. szezonális áruk visszavitele
 - termékek, pl. sérült termékek vissza-

vitele
 - hulladékok Pl. termeléskor kel-

etkezett, vagy háztartási hulladék 
összegyűjtésével, és azoknak az újra-
hasznosításig történő eljuttatásával, 
illetve megsemmisítésével, 

• valamint az előbbiekhez kapcsolódó 
információk áramlásának tervezésével, 
szervezésével (Szegedi, Prezenszki, 2003)

Az újrahasznosítást végző vállalatok 
szerepe kulcsfontosságú az inverz logisz-
tika működésében. Kapcsolódásuk az 
ellátási lánchoz kiemelt szerepet tulajdonít 
működésüknek, hiszen a társadalmi fe-
lelősségvállalás, az értékteremtés, mely 
környezettudatos és környezetkímélő me-
goldásokra épül, egyben más ellátási lán-
cokhoz való kapcsolódást is eredményez. 
Ezzel kialakul az újrahasznosított termék 
körforgása, mely globális méretű hatást 
képes gyakorolni a felhasznált anyagok irán-
ti igény kielégítésére. Így kerül többszöri 
felhasználásra a szabványon kívüli, többször 
említett egyutas rakodólap, vagy az áruk 
rakodólapon történő rögzítésére szolgáló 
műanyag pántszalag is.

6. ábra: Az inverz logisztika lehetséges útvonalai 
Forrás: Saját szerkesztés

7. ábra: Az inverz logisztika megvalósulása az ellátási 
láncban
Forrás: Saját szerkesztés
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A korábban említett közismert kereskedel-
mi vállalkozás partnereitől és a saját tevéke-
nységében felhalmozódott pántszalagokat 
is összegyűjti és a már szintén megemlített 
bálázó berendezés segítségével tömöríti. Eze-
ket az eddig tömörítetlen anyagokat konté-
nerekbe gyűjtötték, amelyek elszállításáért 
komoly összegeket kellett fizetniük. Mióta 
a bálázott megoldást alkalmazzák, egy újra-
hasznosító vállalkozás elszállítja azokat, így 
azon felül, hogy költség nem merül fel – bár 
az elszállításért ellentételezésként magát a 
fizikai szállítást kapják – környezettudatos 
megoldással erősítik az inverz logisztikába 
vetett hitüket.
Melyek azok a csomagolóanyagok, amelyek 
általánosan elfordulnak szegmenstől függe-
tlenül a vállalkozásoknál és az inverz logisz-
tika tárgyát képezik:
• szabványos- és szabványon kívüli méretű 

rakodólapok
• fóliák (stretch és PE lap-, illetve tömlő)
• kartondobozok
• pántoló szalagok
Amennyiben újra felhasználhatók, újrac-
somagolásként felhasználhatók. Ha már 
állapotuk miatt nem tudjuk csoma-
golóanyagként használni, szívesen átveszik 
újrahasznosításra.

4. Összefoglalás, követ-
keztetések

A hagyományos ellátási lánc menedzsment 
(SCM) a nyersanyagok és a késztermékek 
áramlásával foglalkozik (Prahinski - Ko-
cabasoglu, 2006). Ma a környezeti fenntar-
thatóság összefüggésében az SCM hatóköre 
kiterjesztette az eladatlan késztermékek, 
alkatrészek és csomagolóanyagok fordított 
áramlását a fogyasztási helyről a szervezetbe 
vagy az újrafeldolgozó / felújító szállítókhoz 
(Rogers - Tibben-Lembke, 2001). Míg a 
vállalati gazdálkodás támasztotta igények 
a költségek csökkentését, a termelési és 
szállítói folyamatokba bevont használt ter-
mékek folyamatos újra használata révén 
éri el az inverz logisztika eredményeként, 
addig az újrahasznosítással foglalkozók egy 
meglévő iparág határait bővítik ki. Az inverz 
logisztika tehát hatással van foglalkoztatásra 
és a gazdasági bevételek növelésére, melyek 
adók formájában mutatkoznak meg. 
Milyen előnyei vannak, ha inverz logisz-
tikát alkalmazzuk vállalatunknál:
• környezetvédelem, fenntarthatóság, tár-

sadalmi felelősségvállalás
• az ellátási láncok rugalmasságának 

növekedése
• vállalatunk megítélése vevőink és 

beszállítóink szemszögéből
• költségcsökkenés a felhasznált anyagok- 

és a megfizetett környezetvédelmi ter-
mékdíj tekintetében

• bevételek növelése az újrahasznosításra 
leadott, elhasználódott anyagok révén

• rövidebb átfutási idők a csoma-
golóanyagok „beszerzésében”

• új munkahelyek teremtése
• állami részről adóbevételek növekedése
Amikor egy új folyamat, eljárás bevezetését 
tervezzük, érveket állítunk fel ellene és mel-
lette. Az inverz logisztika azonban nem is 
eljárás és nem is egy új folyamat, illetve az 
a különleges jellemzője, hogy nincsenek 
ellene érvek! Talán egyetlen mégis, a 
kényelmes vállalatok esetében: foglalkozni 
kell vele.
A befektetett munka azonban sokszorosan 
megtérül, amit az előnyök felsorolása jól 
mutat meg. Ha arról beszélünk napjaink-
ban, hogy ellátási láncok versenyeznek 
egymással, ami a közreműködő kapcsola-
tok jelenleg legmagasabb szintjét testesíti 
meg, az inverz logisztika az ellátási lánc 
azon része, amely az alkalmazóit a verseny-
ben előnyökhöz juttatja. Más szemszögből 
megközelítve, az a vállalat vagy ellátási lánc, 
aki az inverz logisztika nyújtotta előnyöket 
nem használja ki, hosszú távon kiesik a 
versenyből.
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